# 关于 2024 年度佳木斯市前进区水务局法治 政府建设工作情况的报告

我局坚持以习近平法治思想为指导,进一步加强了组织领导,坚持依法行政推进法治政府建设,全面完成法治政府建设年度任务。现将区水务局 2024 年法治政府建设工作情况报告如下:

### 一、上一年度推进法治政府建设的主要举措和成效

# (一) 积极开展普法宣传工作

利用"世界水日""中国水周",在全区范围内组织开展了"进机关"、"进社区"、"进村屯"、"进公园"、"进企业"等五进宣传活动。各街道电子大屏幕滚动播放主题宣传口号;社区、南岗村网格员在河道和居民区共发放宣传单2000余份,悬挂宣传条幅30条。3月22日在松花江知青广场做现场宣传,由局领导带头,机关全体工作人员发宣传手册400余份,现场设立6块展板为过往居民进行宣传推广节水常识。同时结合我区实际参与开展"千城地标亮节水"活动,在大商时光里大楼室外电子显示屏上展播节水宣传片,大力推广普及节水理念。倡导全社会树立节约用水意识,从

自身做起,从身边的小事做起,做节水、护水的主动参与者和自觉践行者。

### (二) 依法治水管水工作有序推进

一是认真做好河长巡河发现问题的整改工作,对各级河长通过河长制管理信息系统上传巡河发现的问题均已完成整改。二是幸福河湖建设规划编制已完成,我区王三五河截至目前进行了6次检测,都达到合格标准,目前正在推进常态化养护及其它评估赋分事项的落实。三是制定前进区创建基层河湖管护"同江模式"先行区工作实施方案,各责任单位明确工作目标,健全完善区河湖长制度机制。创建"河湖长工作室"并启动相关工作,目前正充分发动各街道、社区网格化管理优势,积极组建河湖管护"五支队伍"。四是强力推进水环境治理工作。通过制定《前进区2024年河长制工作要点》,细化工作措施和任务分工等多项举措,围绕河面清漂、岸线清垃、河道清淤、污水直排清理、河湖四乱清查重点开展工作,推动了全区水环境品质提升。

# (三) 优化营商环境

一是规范行政审批程序。严格按照《行政许可法》及相 关法律法规的要求审批各类行政许可事项,认真遵守营商局 制定的各项规章制度。二是简化审批流程,压缩审批时间。 为提高审批工作效率, 我局全面梳理行政审批事项办理所需 材料, 精简申请材料, 将所有行政事项审批时限压缩到一半 以上。三是与各承办部门及时交流沟通, 及时处理问题, 提 高工作效率。四是坚决落实党风廉政建设责任制, 严格遵守 作风纪律各项规定, 认真履行干部职工廉洁从政若干规定。

### (四) 加强信访工作

把办理群众信访诉求作为践行群众路线、转变工作作风的重要途径,通过现场走访,调查核实、电话回访等工作措施,详细了解群众诉求目的。对于合理诉求,督促相关部门抓好落实;对于不具备解决条件的,做好沟通工作,争取群众理解。做到了件件有落实,事事有回音。

# 二、上一年度推进法治政府建设存在的不足和问题

我局在法治政府建设和依法行政方面开展了一些工作,取得了一定的成绩,但我们也清醒认识到,与法治政府建设的目标相比,还存在着一定距离,主要表现在:一是执法力量有待进一步加强;二是学习、宣传还不够深;三是行政执法水平有待提高;四是法治建设专业力量与繁重的工作任务相比仍显薄弱,不能完全适应新形势下的工作要求;五是水务机制创新有待加强,如何在依法行政的前提下创新水务管理,仍需不断探索。

三、上一年度党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责,加强法治政府建设的有关情况

### (一) 强化组织领导

为进一步推进我局依法管水治水工作,推动区水务局法治建设,2024年明确局长为组长,副局长为副组长,其他工作人员为成员,下设办公室。形成局长牵头抓、副局长主要抓、专人具体抓的工作局面。

# (二) 坚持领导带头学法用法

为进一步提高干部职工学法用法能力, 我局定期组织全体工作人员, 开展法律知识学习培训活动, 把学法、用法与依法行政、廉政、勤政、精神文明建设有机结合起来, 并对学法用法提出了具体要求, 让领导干部带头尊法学法守法用法。

# (三)强化职责,履行法治建设第一责任人职责

一是认真学习宣传贯彻落实习近平法治思想纲要。通过组织全局干部学习习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略和《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国行政处罚法》《黑龙江省法治宣传教育条例》等。二是严格落实主要负责人履行推进法治政府建

设第一责任人职责。研究制定了《前进区水务局 2024 年法 治政府建设工作实施方案》,明确工作任务,确保工作有序 推进。多次召开党小组会议,专题研究部署法治工作,将法 治工作作为一项重要年度任务来抓。真正把法治政府建设职 责一条一条履行好、落实好,自觉为全局作表率。三是强化 监督考核。将法治政府建设纳入了对单位的年度目标考核, 加大了考核力度,加强了对党政主要负责人履行推进法治政 府建设第一责任人职责情况的监督。

### 四、下一年度推进法治政府建设的主要安排

下一步,我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神以及中央全面依法治国委员会会议精神,认真做好以下工作:一是充分认识做好依法行政工作、创建法治政府示范的重要性,进一步增强责任感和紧迫感,切实做好法治政府建设各项工作。二是将法治政府建设各项工作列入全局重要议事日程,纳入全局工作发展规划和年度工作计划,健全工作责任制度,完善领导机制,定岗定责,确保按时序、高质量完成水务建设工程。三是实施法治政府建设工作过程中,要明确工作抓手,广泛宣传,把水务干部职工发动起来,在执法中普法,普法中执法。